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NOTĂ DE FUNDAMENTARE 

 
Secţiunea 1  titlul proiectului de act normativ – proiect de ordonanţa de urgenţă privind descentralizarea 

unor activităţi şi reorganizarea structurilor din subordinea, din coordonarea sau sub autoritatea 
ministerului agriculturii, pădurilor şi dezvoltării rurale 

 
Secţiunea 2  Motivul emiterii actului normativ 
1. Descrierea situaţiei 
actuale 

Promovarea intereselor româneşti la nivel european presupune organizarea 
adecvată a cadrului instituţional în vederea implementării politicilor agricole şi a 
promovării intereselor socio-economice ale fermierilor şi a tuturor categoriilor 
profesionale care derulează activităţi în domeniile: agricultură şi producţie 
alimentară, dezvoltare rurală, pescuit şi acvacultură, silvicultură, îmbunătăţiri funciare, 
cercetare ştiinţifică de specialitate, fitosanitar, optimizarea exploataţiilor şi 
conservarea solurilor.  

Susţinerea unei politici agricole comune care să poată oferi fermierilor 
perspective pe termen mediu şi lung asigurând resurse suficiente  pentru a reduce 
decalajele faţă de celelalte State Membre şi pentru a rezolva problemele structurale 
cu care se confruntă sectorul agricol românesc (fărâmiţare mare a parcelelor, dotare 
tehnologică slabă şi depăşită moral şi tehnic pentru majoritatea fermelor mici şi 
mijlocii, etc.) nu se poate face în absenţa cadrului legal necesar pentru 
constituirea unui dispozitiv instituţional al administraţiei agricole cât mai 
apropiat de lucrătorii din domeniile agriculturii şi conexe. În prezent, construcţia 
instituţională a administraţiei agricole nu oferă fermierilor posibilitatea de a participa 
activ la luarea deciziilor privind strategiile şi programele de dezvoltare a agriculturii. 
Comparativ cu celelalte State Membre ale UE, pentru a acoperi nevoile beneficiarilor, 
personalul de specialitate din domeniul consultanţei agricole este mult 
subdimensionat, iar perspectivele de dezvoltare a reţelei sunt reduse datorită 
restricțiilor bugetare şi a limitării cheltuielilor.  

Creşterea calităţii vieţii în mediul rural este intrinsec legată de rata de absorbţie a 
fondurilor europene la care România are acces şi de revitalizarea comunităţilor locale. 
Autorităţile nu au pârghiile necesare pentru a încuraja înfiinţarea şi funcţionarea 
asociaţiilor şi organizaţiilor de fermieri. În acest context, discrepanţa dintre interesele 
economice generale şi cadrul organizatoric devine tot mai evidentă. Formele 
asociative, indiferent de statutul lor, nu sunt încă suficient de funcţionale sau 
activează doar în  interesul unor grupuri restrânse de fermieri, nefiind suficient de bine 
organizate pentru a elabora şi implementa proiecte în beneficiul unei categorii mai 
largi de agricultori sau al unei comunităţi locale.  

În domeniul administraţiei agricole, reorganizarea instituţională presupune 
înfiinţarea unei reţele naţionale de structuri de consultanţă agricolă şi formare 
profesională a forţei de muncă din domeniul agriculturii şi disciplinelor conexe ce 
promovează interesul public general prin acţiune la nivel local şi prin integrarea 
specificului zonal în procesul de elaborare a politicilor sectoriale.  
Astfel, înfiinţarea Camerelor Agricole la nivel local vizează apropierea de beneficiari, 
fiind o formă organizatorică prin care să se realizeze consilierea şi informarea 
fermierilor. 
Exercitarea de către Ministerul Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale (MAPDR) a 
funcţiei de management şi de implementare a unor măsuri din Programul Naţional de 
Dezvoltare Rurală 2007-2013, impune organizarea structurilor instituţionale 
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responsabile cu implementarea programelor de dezvoltare rurală, la nivel central şi 
teritorial, în conformitate cu reglementările comunitare. 

2. Schimbări 
preconizate 

Proiectul de act normativ vizează reorganizarea instituţională a administraţiei 
agricole şi descentralizarea unor activităţi din domeniul de activitate al MAPDR, în 
scopul transferului de competenţe şi resurse de la nivel central la nivel local. 

Astfel, având în vedere faptul că procesul de privatizare a societăţilor comerciale 
agricole este în curs de finalizare, se propune desfiinţarea Agenţiei Domeniilor 
Statului – instituţie publică organizată la nivel central şi preluarea activităţilor de 
administrare, concesionare, arendare şi urmărire a executării contractelor de către 
autorităţi de la nivel local.  

Totodată, prin proiectul de Ordonanţă de Urgenţă se propune transferul  barajelor 
şi a digurilor de pe cursurile de apă, altele decât fluviul Dunărea, precum şi a 
personalului aferent de la Administraţia Naţionala a Îmbunătăţirilor Funciare (ANIF) 
către Administraţia Naţională “Apele Române”. De asemenea, se propune ca 
gestionarea terenurilor din trei incinte îndiguite în Lunca Dunării să se realizeze printr-
o structură proprie a ANIF. O parte din veniturile realizate din gestionarea acestor 
terenuri va constitui sursa financiară pentru constituirea Fondului de Imbunătăţiri 
funciare din care se va finanţa Programul de reabilitare, modernizare şi extindere a 
infrastructurii de imbunătăţiri funciare. 
Se reorganizează Direcţiile pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală judeţene şi a 
municipiului Bucureşti (DADR) ca instituţii publice, cu personalitate juridică din 
subordinea MAPDR, prin descentralizarea competenţelor administrative şi financiare, 
în subordinea Consiliilor Judeţene, respectiv a Consiliului General al municipiului 
Bucureşti.  

Prin prezentul proiect de ordonanţă, prin reorganizarea Agenţiei Naţionale de 
Consultanţă Agricolă (ANCA) şi a oficiilor judeţene şi centrelor locale din subordine, 
se înfiinţează Camerele Agricole cu reprezentativitate la nivel local, judeţean şi 
naţional. Camerele Agricole sunt instituţii publice, cu personalitate juridică, excepţie 
făcând Centrele Agricole locale, înfiinţate în scopul de a asigura consultanţa agricolă 
şi de specialitate precum şi formarea profesională continuă pentru fermieri, 
producători agricoli şi alte persoane, fizice sau juridice, care derulează activităţi în 
domeniile agriculturii şi conexe. 

Prin reorganizarea instituţiilor şi structurilor deconcentrate ale MAPDR şi ale 
instituţiilor subordonate, DADR preiau în cadrul sau în subordine: Oficiile pentru 
Ameliorare şi Reproducţie în Zootehnie (OARZ), Oficiile de Rentă Viageră organizate 
la nivelul judeţului şi Oficiile pentru Studii Pedologice şi Agrochimice (OSPA), cu 
păstrarea atribuţiilor specifice şi a încadrării pe post a personalului de specialitate. 

Agenţia Naţională Fitosanitară, înfiinţată în baza Legii nr. 37/2006 privind 
reorganizarea activităţii de protecţie a plantelor şi carantină fitosanitară, cu 
modificările şi completările ulterioare, şi funcţionând ca direcţie în cadrul MAPDR, se 
reorganizează în cadrul „Autorităţii Naţionale pentru Resurse Vegetale”, instituţie 
publică cu personalitate juridică, în subordinea ministerului, finanţată de la bugetul de 
stat şi din venituri proprii. 
Activitatea unităţilor fitosanitare din cadrul DADR judeţene inclusiv atribuţiile privind 
eliberarea de certificate, paşapoarte şi alte documente oficiale se transferă în 
subordinea administrativă a Consiliilor Judeţene, activitatea acestora fiind coordonată 
tehnic, respectiv controlată, de structurile de specialitate din cadrul sau din subordinea 
MAPDR. Inspecţia Naţională pentru Calitatea Seminţelor organizată în cadrul MAPDR 
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se reorganizează ca structură fără personalitate juridică în cadrul Autorităţii Naţionale 
pentru Resurse Vegetale. Laboratorul Central pentru Carantină Fitosanitară, 
Laboratorul Central pentru Controlul Reziduurilor de Pesticide în Plante şi Produse 
Vegetale, Laboratorul Central pentru Calitatea Seminţelor şi a Materialului Săditor, 
Banca de Resurse Genetice Vegetale Suceava şi Institutul de Stat pentru Testarea şi 
Înregistrarea Soiurilor, instituţii publice aflate în subordinea MAPDR se reorganizează 
ca structuri cu personalitate juridică, în subordinea Autorităţii Naţionale pentru Resurse 
Vegetale, finanţate de la bugetul de stat şi din venituri proprii. 

Se propune prin prezenta ordonanţă înfiinţarea Oficiului Naţional al Viticulturii şi 
Produselor Vitivinicole prin comasarea Oficiului Naţional pentru Denumiri de Origine 
pentru Vinuri şi Oficiului Naţional al Viei şi Vinului (instituţii publice care se 
desfiinţează).  

Totodată se propune preluarea de către Agenţia Naţională de Ameliorare şi 
Reproducţie în Zootehnie a activităţii, patrimoniului şi personalulului Autorităţii Hipice 
Naţionale care se desfiinţează. 

Agenţia Naţională a Zonei Montane preia Centrul de Formare şi Inovaţie pentru 
Dezvoltare în Carpaţi şi se delocalizează. 

Se propune de asemenea, transferul Societăţii Naţionale "Îmbunătăţiri Funciare" - 
S.A. la Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Statului (AVAS) pentru privatizare. 

Se propune înfiinţarea „Inspecţiei pentru Agricultură”, în cadrul MAPDR care va 
asigura exercitarea, la nivel teritorial, a inspecţiilor tehnice de specialitate, coordonate 
de la nivel central. 

Se propune preluarea de către Autoritatea de Management pentru Programul 
Naţional pentru Dezvoltare Rurală (PNDR) din cadrul MAPDR a personalului aferent 
compartimentelor de dezvoltare rurală din cadrul DADR judeţene şi a municipiului 
Bucureşti, care desfăşoară activităţi de promovare, informare, monitorizare pentru 
toate măsurile şi implementează măsurile 141 „Sprijinirea fermelor agricole de semi-
subzistenţă”, 142 „Înfiinţarea grupurilor de producători” şi 4.1 „Implementarea 
strategiilor de dezvoltare rurală” – pentru axa Leader din PNDR 2007 -2013. Acest 
personal îşi va desfăşura activitatea la nivel teritorial. 

3. Alte informaţii Înfiinţarea Camerelor Agricole a fost solicitată în repetate rânduri chiar de către 
beneficiarii politicilor agricole. Experţii UE implicați în implementarea proiectelor de 
asistență tehnică acordată României pentru creșterea capacității administrative în 
domeniul preluării acquis-ului comunitar, au subiliniat în repetate rânduri, atât 
necesitatea reprezentării intereselor fermierilor în diferite forme de organizare și 
asociere, cât și operaționalizarea unor structuri de formare profesională și consultanță 
în domeniul agriculturii, dimensionate în funcție de nevoile și localizarea beneficiarilor. 

Secţiunea 3  Impactul socioeconomic al proiectului de act normativ 
1. Impactul 
macroeconomic 

Scopul principal al descentralizării (administrative şi financiare) şi al reorganizării 
instituţionale din domeniu, inclusiv prin înfiinţarea Camerelor Agricole, reprezintă 
eficientizarea administrației agricole în scopul profesionalizării forței de muncă din 
mediul rural angrenate în activităţi cu specific agricol şi asimilat și în vederea 
implementării optime a politicilor agricole susținerii promovarea intereselor socio-
economice ale populaţiei din mediul rural,.  
Alături de eforturile depuse de MAPDR în transformarea sectorului agricol într-un 
sector competitiv, Camerele Agricole vor fi responsabilizate şi implicate în acţiuni de 
promovare a agriculturii româneşti pe piaţa internă şi externă. Totodată, Camerele 
Agricole vor asigura transferul tehnologiilor moderne din cercetarea aplicativă în 
producţie, devenind astfel şi un promotor al noilor tehnologii în agricultură. 
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2. Impactul asupra 
mediului de afaceri 

Descentralizarea activităților de implementare a politicilor agricole înseamnă o 
apropiere de beneficiarii de la nivel local în sensul accesibilizării serviciilor și reducerii 
costurilor și a birocrației.   

Camerele Agricole Judeţene şi Camera Agricolă Naţională din România vor asigura 
formarea profesională a fermierilor şi îi vor sprijini în accesarea fondurilor europene şi 
în promovarea produselor agricole. Camerele Agricole judeţene şi locale vor asigura 
sprijin pentru management, marketing şi contabilitatea exploataţiilor agricole la 
solicitarea agricultorilor, vor consilia şi vor asigura asistenţă tehnică pentru beneficiari 
la întocmirea documentaţiei privind accesarea fondurilor europene, acordarea de 
sprijin financiar şi a altor ajutoare naţionale sau europene. Totodată,  prin intermediul 
Camerelor Agricole judeţene şi locale, agricultorii şi reprezentanţii exploataţiilor 
agricole vor fi sprijiniţi în activitatea de administrare a exploataţiilor agricole, în 
organizarea comercializării producţiei, precum şi în organizarea şi consolidarea 
formelor asociative şi a filierelor pe produs. Împreună cu autorităţile locale şi judeţene, 
Camerele agricole judeţene vor promova organizarea pieţelor locale pentru 
comercializarea directă a produselor agricole de către producători. Dotarea 
tehnologică pe diverse ramuri ale agriculturii nefiind încă la standardele necesare, 
Camerele Agricole pot stimula investiţiile în tehnologie, pot sprijini cercetarea şi 
inovarea, pot asigura transferul tehnologiilor moderne din cercetarea aplicativă în 
producţie.    

Apartenenţa României la Uniunea Europeană asigură, pe lângă accesul la resursele 
financiare necesare dezvoltării domeniilor agriculturii şi conexe, şi accesul la 
expertiză, parteneriate, schimburi de informaţii şi de experienţă. În acest sens, 
Camerele Agricole judeţene şi Camera Agricolă Naţională din România vor stabili 
contacte cu instituţii omoloage din spaţiul european pentru schimb de experienţă şi 
pentru uniformizarea la nivel comunitar a procedurilor şi a standardelor de calitate, 
promovând produsele şi serviciile româneşti din domeniu. 

3. Impactul social Funcţionarea Camerelor Agricole va avea ca efect inclusiv crearea de noi locuri de 
muncă, atât la nivel judeţean, cât şi la nivel de comune. 

Camerele Agricole vor întocmi planurile anuale de pregătire profesională a fermierilor 
în domeniile lor de interes, pe baza solicitărilor şi a prognozelor privind agricultura şi 
dezvoltarea rurală şi vor organiza cursurile de pregătire profesională a agricultorilor în 
colaborare cu furnizorii de formare profesională. Colaborarea cu instituţiile de 
învăţământ agricol şi silvic pentru elaborarea planurilor anuale şi multianuale de 
şcolarizare va conduce la armonizarea profilului şi structurii învăţământului de 
specialitate cu cererea de forţă de muncă, determinând creşterea numărului de locuri 
de muncă şi a competitivităţii domeniilor agriculturii şi conexe. Pe de altă parte, 
dezvoltarea agroturismului va determina creşterea gradului de ocupare a forţei de 
muncă şi integrarea durabilă pe piaţa muncii a şomerilor şi persoanelor inactive. 

4. Impactul asupra 
mediului 

Prin descentralizarea şi reorganizarea administraţiei agricole şi apropierea de 
beneficiar se va asigura prezentarea şi difuzarea în rândul agricultorilor a normelor 
europene şi naţionale privind protecţia mediului, combaterea bolilor la plante şi 
animale, bunăstarea animalelor, precum şi alte norme şi reguli legate de activitatea în 
exploataţiile agricole. Organizată în regim descentralizat, se estimează că 
administrația agricolă va impulsiona promovarea și implementarea bunelor practici 
agricole şi  normele de bunăstare a animalelor. Astfel, ele vor asigura difuzarea 
legislaţiei privind bunele practici agricole, ameliorarea solurilor, a soiurilor şi a raselor 
de animale.  
Se va crea cadrul instituţional necesar pentru promovarea propunerilor privind 
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folosirea raţională şi conservarea potenţialului productiv al terenurilor agricole şi 
silvice, a rezervelor hidrologice, conservarea bio-diversităţii şi protecţia mediului. 

5. Alte informaţii Nu este cazul 
Secţiunea 4  Impactul financiar asupra bugetului general consolidat 
Prin descentralizarea administrativă şi financiară şi reorganizarea instituţională, toate structurile reorganizate  sau 
descentralizate vor avea finanţare mixtă, atât de la bugetul de stat, cât şi din venituri proprii, astfel se asigură 
reducerea cheltuielilor bugetare. Impactul financiar este detaliat mai jos.  
Secţiunea 5  Efectele proiectului de act normativ asupra legislaţiei în vigoare 
1. Proiecte de acte 
normative suplimentare 

Elaborare de acte normative subsecvente inclusiv norme de aplicare a prezentei 
Ordonanţe.  

- Ordin comun al ministrului agriculturii, pădurilor şi dezvoltării rurale şi al 
ministrului administraţiei şi internelor se aprobă normele metodologice de aplicare a 
prevederilor descentralizarea activităţii de administrare a  terenurilor proprietate 
publică şi privată a statului cu destinaţie agricolă, precum şi a activităţilor de 
administrare a societăţilor comerciale aflate în portofoliul Agenţiei Domeniilor 
Statului; 

- Hotărâre a Guvernului pentru stabilirea patrimoniului ADS care, prin 
descentralizarea activităţilor de administrare, urmează să fie transferat altor instituţii 
şi autorităţi publice locale; 

- Ordin al ministrului agriculturii, pădurilor şi dezvoltării rurale privind preluarea 
personalului aferent compartimentelor de dezvoltare rurală din cadrul Direcţiilor 
pentru agricultură şi dezvoltare rurală judeţene şi a municipiului Bucureşti; 

- Hotărâri ale Guvernului pentru stabilirea atribuţiilor, responsabilităţilor şi relaţiilor 
funcţionale dintre structurile administraţiei agricole organizate la nivel central și 
judeţean; 

- Ordin al ministrului agriculturii, pădurilor şi dezvoltării rurale privind organizarea şi 
funcţionarea Oficiului Naţional al Viticulturii şi Produselor Vitivinicole. 

2. Compatibilitatea 
proiectului de act 
normativ cu legislaţia 
comunitară în materie 

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect 

3. Decizii ale Curţii 
Europene de Justiţie şi 
alte documente 

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect 

4. Evaluarea 
conformităţii 

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect 

5. Alte acte normative 
şi/sau documente 
internaţionale din care 
decurg angajamente 

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect 

6. Alte informaţii Prezentul proiect de act normativ are ca efect modificarea şi completarea 
următoarelor Legi : Legea 268/2001, Legea 247/2005 (Titlul XI - renta viagera 
agricola), Legea 138/2004, Legea 266/2002, Legea 63/2008, Legea 37/2006, Legea 
347/2004,  Legea nr. 63/2008, Legea 181/2007, Ordonanţa Guvernului nr.22/2005 
Hotărârea Guvernului nr.8/2009, Hotărârea Guvernului nr.716/1999, Hotărârea 
Guvernului nr.477/1990, Hotărârea Guvernului nr.676/1998. 

Secţiunea 6  Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ 
1. Informaţii privind 
procesul de consultare 
cu organizaţii neguver-

Proiectul de act normativ a fost discutat cu toţi factorii interesaţi, în cadrul unor  
dezbateri publice organizate în acest sens. 
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namentale, institute de 
cercetare şi alte 
organisme implicate 
2. Fundamentarea 
alegerii organizaţiilor 
cu care a avut loc 
consultarea, precum şi 
a modului în care 
activitatea acestor 
organizaţii este legată 
de obiectul proiectului 
de act normativ 

Proiectul de act normativ a fost discutat cu toţi factorii interesaţi.  

3. Consultările 
organizate cu 
autorităţile 
administraţiei publice 
locale, în situaţia în 
care proiectul de act 
normativ are ca obiect 
activităţi ale acestor 
autorităţi, în condiţiile 
Hotărârii Guvernului 
nr.521/2005 privind 
procedura de 
consultare a 
structurilor asociative 
ale autorităţilor 
administraţiei publice 
locale la elaborarea 
proiectelor de acte 
normative 

Proiectul de act normativ a fost discutat cu formele asociative ale autorităţilor publice 
locale. 

4. Consultările 
desfăşurate în cadrul 
consiliilor 
interministeriale, în 
conformitate cu 
prevederile Hotărârii 
Guvernului nr.750/2005 
privind constituirea 
consiliilor 
interministeriale 
permanente 

Strategia de descentralizare a administraţiei agricole  a fost discutată şi aprobată în 
cadrul Grupului interministerial pentru descentralizare. 
De asemenea,  constituirea Camerelor Agricole este un proiect important pentru 
reformarea agriculturii româneşti, înfiinţarea acestora fiind prevăzută atât în 
Programul de Guvernare 2009-2012, Cap.15, măsura privind reforma administrativă 
a agriculturii, cât şi în lista priorităţilor legislative  ale MAPDR. Parlamentul, conform 
Hotărârii nr. 31/2008 pentru acordarea încrederii Guvernului a validat Programul de 
Guvernare, responsabilizând astfel MAPDR să fundamenteze, elaboreze şi 
promoveze acest act normativ.  

5. Informaţii privind 
avizarea de către: 
a)Consiliul Legislativ 
b)Consiliul Suprem de 
Apărare a Ţării 
c)Consiliul Economic şi 
Social 
d)Consiliul Concurenţei 

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect 
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e)Curtea de Conturi 
6. Alte informaţii Nu este cazul  
Secţiunea 7  Activităţi de informare publică privind elaborarea şi implementarea proiectului de act 
normativ 
1. Informarea societăţii 
civile cu privire la 
necesitatea elaborării 
proiectului de act 
normativ 

În procesul de elaborare a proiectului de act normativ au fost îndeplinite procedurile 
prevăzute de Legea nr.52/2003 privind transparenţa decizională. 
Acţiunea de informare se face prin afişarea pe site-ul Ministerului Agriculturii, 
Pădurilor şi Dezvoltării Rurale  

2.Înformarea societăţii 
civile cu privire la 
eventualul impact 
asupra mediului în 
urma implementării 
proiectului de act 
normativ, precum şi 
efectele asupra 
sănătăţii şi securităţii 
cetăţenilor sau 
diversităţii biologice 

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect 

3. Alte informaţii Nu este cazul  
Secţiunea 8  Măsuri de implementare 
1. Măsurile de punere în 
aplicare a proiectului de 
act normativ de către 
autorităţile 
administraţiei publice 
centrale şi /sau locale – 
înfiinţarea unor noi 
organisme sau 
extinderea 
competenţelor 
instituţiilor existente 

Instituţia publică responsabilă cu implementarea măsurilor cuprinse în proiectul de act 
normativ este Ministerul Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale  
 
Prevederile actului normativ se aplică la 30 de zile de la data publicării în Monitorul 
Oficial al României, Partea I. 

 

2. Alte informaţii Nu este cazul 

Secţiunea a 4-a Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât şi pe termen 
lung (pe 5 ani)  
- mii lei - 

Indicatori Anul 
curent Următorii 4 ani Media pe 5 

ani 
1 2 3 4 5 6 7 

1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:             
a) buget de stat, din acesta: 0  0  0  0  0  0  

(i) impozit pe profit             
(ii) impozit pe venit             

b) bugete locale: 0  0  0  0  0  0  

(i) impozit pe profit             
c) bugetul asigurărilor sociale de stat: 0  0  0  0  0  0  

(i) contribuţii de asiqurări             
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Faţă de cele prezentate mai sus se propune prezentul proiect de Ordonanţă de Urgenţă  spre adoptare. 
 
MINISTRUL  AGRICULTURII, PĂDURILOR                    MINISTRUL  ADMINISTRAŢIEI                                                                                  
           ŞI DEZVOLTĂRII RURALE                                          ŞI INTERNELOR 

 
 

Ilie SÂRBU                                                     Dan NICA 
 

AVIZĂM FAVORABIL: 
 

 MINISTRUL MUNCII, FAMILIEI ŞI PROTECȚIEI SOCIALE MINISTRUL  FINANŢELOR  PUBLICE 
 

Marian SÂRBU 
 

Gheorghe POGEA 
 
 

MINISTRUL MEDIULUI 
 

MINISTRUL  JUSTIŢIEI  ŞI LIBERTĂŢILOR CETĂŢENEŞTI 

Nicolae NEMIRSCHI Cătălin Marian PREDOIU 
 
 

PREŞEDINTELE AUTORITĂŢII VALORIFICĂRII STATULUI 
Mircea URSACHE 

 
 

 

 
 
 
 

2. Modificări ale cheltuielilor bugetare plus/minus, din care:       
a) buget de stat, din acesta: -35768 -192940 -196151 -200030 -201500 -165277,8 
(i) cheltuieli de personal -28312 -175525 -178051 -180930 -182300 -149023,6 
(ii) bunuri si servicii -7453 -17415 -18100 -19100 -19200 -16254,2 

b) bugete locale: 35768 192940 196151 200030 201500 165277,8 
(i) cheltuieli de personal 28312 175525 178051 180930 182300 149023,6 
(ii) bunuri şi servicii 7456 17415 18100 19100 19200 16254,2 

c) bugetul asigurărilor sociale de stat: 0  0  0  0  0  0  

(i) cheltuieli de personal             
(ii) bunuri si servicii             
3. Impact financiar, plus/minus, din care: 0  0  0  0  0  0  
a) buget de stat -35768 -192940 -196151 -200030 -201500 -165277,8 
b) bugete locale 35768 192940 196151 200030 201500 165277,8 
4. Propuneri pentru acoperirea creşterii cheltuielilor bugetare             
5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare             
6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor 
si/sau cheltuielilor bugetare 

-  -  -  -  -  -  

7. Alte informaţii 
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GUVERNUL ROMÂNIEI 
 

ORDONANŢA DE URGENŢĂ 
privind descentralizarea unor activităţi şi reorganizarea structurilor din subordinea, din coordonarea sau sub 

autoritatea Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale 
 

      În perioada 2009-2013 România va fi beneficiara fondurilor europene în cadrul politicii agricole 
comune a  Uniunii Europene, fapt ce impune luarea tuturor măsurilor necesare pentru a asigura o capacitate de 
absorbţie ridicată a acestor fonduri. Proiectul de act normativ stabileşte cadrul instituţional de funcţionare a 
administraţiei agricole, în contextul descentralizării unor activităţi din sfera de competenţă a Ministerului Agriculturii, 
Pădurilor şi Dezvoltării Rurale (MAPDR) şi reorganizării instituţionale în urma transferului de competenţe de la nivel 
central la nivel local.  

Astfel, având în vedere că procesul de privatizare a societăţilor comerciale agricole este în curs de finalizare, 
se propune preluarea activităţilor desfăşurate de Agenţia Domeniilor Statului – respectiv de administrare a 
patrimoniului public sau privat al statului, privatizare, concesionare, arendare şi urmărire a executării contractelor – de 
către autorităţile locale şi desfiinţarea agenţiei, instituţie publică organizată la nivel central. Totodată, prin proiectul de 
Ordonanţă de Urgenţă se propun măsuri de reorganizare instituţională a administraţiei agricole și de identificare a 
sursei financiare necesare Fondului de Imbunătăţiri Funciare din care se va finanţa Programul de reabilitare, 
modernizare şi extindere de îmbunătăţiri funciare. Prin prezentul proiect de ordonanţă se reglementează 
reorganizarea Agenţiei Naţionale de Consultanţă Agricolă și se înfiinţează Camerele Agricole la nivel judeţean şi 
naţional pe structura instituțională a acestei agenții. Camerele Agricole sunt instituţii publice, create în scopul de a 
furniza consultanţa de specialitate şi de a asigura formarea profesională a producătorilor agricoli şi a altor categorii 
profesionale precum şi pentru promovarea intereselor locale şi naţionale privind dezvoltarea agriculturii. Măsurile 
propuse prin reorganizarea instituţională şi descentralizarea activităţilor de la nivel central la nivel local vor conduce la 
eficientizarea acestora şi la reducerea cheltuielilor bugetare, conform angajamentelor asumate prin Programul de 
Guvernare 2008-2012 şi demarate de Guvern. 

Luând în considerare necesitatea asigurării imediate a funcţionării optime a administrației agricole, conform 
prevederilor Programului de Guvernare aprobat prin Hotărârea Parlamentului României nr. 31/2008 pentru acordarea 
încrederii Guvernului, respectiv: descentralizarea administraţiei agricole, reorganizarea structurilor teritoriale ale 
MAPDR pe principiile Politicii Agricole Comune şi înfiinţarea Camerelor Agricole, 

Având în vedere necesitatea luării unor măsuri de diminuare a cheltuielilor din administraţia publică, motivate 
de actuala criză economico-financiară și luând în considerare oportunitatea restructurării cheltuielilor publice în 
vederea minimizării costurilor, 

Întrucât, în lipsa unor reglementări imediate, există riscul creşterii cheltuielilor bugetare, cu implicaţii asupra 
deficitului bugetar, 

Ținând cont că aceste elemente vizează interesul public şi constituie situaţii extraordinare şi de urgenţă, a 
căror reglementare nu poate fi amânată, 
   

În temeiul prevederilor art. 115 alin. (4) din Constituţia României, republicată, 
Guvernul României adoptă prezenta ordonanţă de urgenţă. 
 
 

 
DESCENTRALIZAREA UNOR ACTIVITĂŢI DIN CADRUL ADMINISTRAŢIEI AGRICOLE 
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Titlul I. - Descentralizarea activităţii de administrare a  terenurilor proprietate publică şi privată a statului cu 
destinaţie agricolă, precum şi a activităţilor de administrare a societăţilor comerciale aflate în portofoliul 
Agenţiei Domeniilor Statului 
 
CAPITOLUL I:  Dispoziţii generale 
 
Art.1. Prin prezenta Ordonanţă de Urgenţă se reglementează: 
a) cadrul juridic privind administrarea societăţilor comerciale agricole care deţin în exploatare terenuri cu destinaţie 
agricolă, constituite în conformitate cu Legea nr.15/1990 privind reorganizarea unităţilor economice de stat ca regii 
autonome şi societăţi comerciale; 
b)administrarea societăţilor comerciale aflate în patrimoniul Agenţiei Domeniilor Statului (ADS) şi regimul 
concesionării sau arendării terenurilor proprietate publică şi privată a statului, aflate în exploatarea acestora, precum 
şi terenurile aflate permanent sub luciu de apă.  
c)regimul juridic al terenurilor cu destinaţie agricolă, proprietate publică sau privată a statului, care se preiau de către  
Consiliile locale în urma descentralizării activităţilor ADS. 
 
Art.2. Prin terenuri cu destinaţie agricolă se înţelege: terenuri agricole productive - arabile, vii, livezi, pepiniere 
viticole, pomicole, plantaţii de hamei şi duzi, păşuni, fâneţe, sere, solarii, răsadniţe şi altele asemenea -, cele cu 
vegetaţie forestieră, dacă nu fac parte din amenajamente silvice, păşuni împădurite, cele ocupate cu construcţii şi 
instalaţii zootehnice, amenajări piscicole şi de îmbunătăţiri funciare, drumuri tehnologice şi de exploatare agricolă, 
platforme şi spaţii de depozitare care servesc nevoilor producţiei agricole şi terenuri neproductive care pot fi 
amenajate şi folosite pentru producţia agricolă. 
  
Art.3. (1) Terenurile pentru care societăţile comerciale au obţinut certificatul de atestare a dreptului de proprietate 
asupra terenului de incintă, eliberat de Ministerul Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale, cu aplicarea prevederilor 
legale privind reevaluarea imobilizărilor corporale şi modificarea capitalului social, fac parte din capitalul social al 
societăţilor comerciale aflate în patrimoniul ADS. 
(2) Terenurile care urmează să fie retrocedate în conformitate cu prevederile Legii fondului funciar nr.18/1991, 
republicată, cu modificările şi completările ulterioare, şi ale Legii nr. 1/2000 pentru reconstituirea dreptului de 
proprietate asupra terenurilor agricole şi celor forestiere, solicitate potrivit prevederilor Legii fondului funciar nr. 
18/1991 şi ale Legii nr. 169/1997, cu modificările şi completările ulterioare,  se transmit, la cerere, comisiilor locale. 
(3) Terenurile cu destinaţie agricolă, altele decât cele prevăzute la alin. (2), nu fac parte din capitalul social al acestor 
societăţi comerciale. 
(4) Suprafețelor de teren aflate permanent sub luciu de apă li se aplică același regim juridic ca și acestuia și se 
transferă, la cerere, beneficiarului drepturilor de exploatare. 
 
Art.4 .(1) În termen de 90 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei ordonanţe, Consiliile locale vor prelua cu 
titlu gratuit, prin protocol de predare-primire, de la Agenţia Domeniilor Statului, următoarele: 

a) acţiunile societăţilor comerciale deţinătoare de terenuri cu destinaţie agricolă,  aflate în patrimoniul ADS, 
pe fiecare judeţ în parte, cu excepţia obiectivelor menţionate la art. 8 şi art.9. 

b) dreptul de administrare a societăţilor comerciale aflate în patrimoniul Agenţiei Domeniilor Statului și care 
se află pe raza localității. 
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c) contractele care au ca obiect administrarea şi gestionarea terenurilor cu destinaţie agricolă, aflate în 
domeniul public şi privat al statului, cu excepţia obiectivelor menţionate la art. 8 şi art.9. 

d) terenurile, altele decât cele menţionate la lit.a), b) şi c), bunurile şi patrimoniul Autorităţii Domeniilor 
Statului cu excepţia obiectivelor menţionate la art.8 şi art. 9. 

e) dosarele şi litigiile ce fac obiectul  bunurilor predate-preluate menţionate  la lit. a), b), c) şi d). 
 (2) Consiliile locale se subrogă Agenţiei Domeniilor Statului în ceea ce priveşte drepturile şi obligaţiile care rezultă 
din toate contractele încheiate de aceasta cu agenţii contractanţi, şi vor încheia acte adiţionale în acest sens. 
 
Art.5. Urmare procesului de descentralizare a activităţii de administrare a terenurilor proprietate publică şi privată a 
statului cu destinaţie agricolă, precum şi a activităţilor de administrare a societăţilor comerciale aflate în portofoliul 
Agenţiei Domeniilor Statului,   Consiliile locale exercită următoarele atribuţii : 
a) exercitarea în numele statului a prerogativelor dreptului de proprietate asupra terenurilor cu destinaţie agricolă 
aparţinând domeniului privat al statului; 
b) gestionarea şi exploatarea eficientă a patrimoniului de stat, al cărui proprietar mandatat este; 
c) administrarea societăţilor comerciale  prevăzute la art. 1 şi 2; 
d)administrarea terenurilor cu destinaţie agricolă aparţinând domeniului public şi privat al statului, preluate de la 
Agenţia Domeniilor Statului; 
e) comasarea terenurilor cu destinaţie agricolă, în numele statului, din domeniul public sau privat al statului, în 
vederea concesionării sau arendării acestora, pentru realizarea de exploataţii agricole de tip ferme familiale.  
 
CAPITOLUL 2: Acţiuni privind delimitarea şi transferul patrimoniului  Agenţiei Domeniilor Statului   
 
Art.6. (1) În termen de 30 de zile de la intrarea în vigoare a prezentei ordonanţe, Agenţia Domeniilor Statului va 
inventaria şi supune aprobării Guvernului lista cuprinzând patrimoniul şi toate bunurile care fac obiectul predării-
preluării şi la care se face referire în prezenta ordonanţă.  
 (2) De la data preluării, Consiliile  locale  vor inventaria terenurile cu destinaţie agricolă aflate în exploatarea 
societăţilor comerciale prevăzute la art. 1 şi 2.  
(3)Procedura de inventariere a terenurilor prevăzute la alin. (1), precum şi componenţa comisiilor de inventariere se 
vor stabili prin hotărâre a Consiliului local.  
(4)Predarea-preluarea terenurilor prevăzute la alin. (1) şi trecerea lor în patrimoniul Consiliilor locale se fac pe bază 
de protocol între Agenţia Domeniilor Statului, pe de o parte, şi Consiliile locale, pe de altă parte, în termen de 90 de 
zile de la data intrării în vigoare a prezentei ordonanţe de urgenţă.  
(5)La data predării-preluării bunurilor care fac obiectul prezentei ordonanţe de urgenţă se va întocmi de către 
Consiliile locale balanţa terenurilor pe fiecare unitate prevăzută la art. 1, 2 şi aflată în patrimoniul ADS, iar terenurile 
care nu fac obiectul retrocedării, în conformitate cu prevederile legilor în domeniu, vor fi declarate terenuri aparţinând 
domeniului public sau privat al statului şi vor putea fi administrate, în condiţiile legii.  
(6) Consiliile locale, împreună cu Oficiul Naţional de Cadastru, Geodezie şi Cartografie, vor inventaria terenurile care 
fac obiectul reconstituirii dreptului de proprietate, potrivit Legii nr. 18/1991, republicată, cu modificările şi completările 
ulterioare, şi Legii nr.1/2000, cu modificările şi completările ulterioare, şi le vor preda pe bază de protocol comisiilor 
locale, în vederea eliberării titlurilor de proprietate şi punerii în posesie a celor îndreptăţiţi.  
   
Art.7. (1)Activitatea de administrare şi plata a rentei viagere agricole şi personalul aferent oficiilor de rentă viageră 
locale, se preia prin protocol de către Direcţiile pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală judeţene, respectiv a 
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Municipiului Bucureşti, cu toate drepturile şi obligaţiile ce le revin, conform prevederilor stipulate în cadrul contractului 
colectiv de muncă.  
(2)Direcţiile pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală judeţene, respectiv a Municipiului Bucureşti se subrogă în 
drepturile şi obligaţiile ce revin în exercitarea acestei activităţi, în termen de 60 de zile de la intrarea în vigoare a 
prezentei ordonanţe. 
(3) În termen de 60 de zile de la intrarea în vigoare a prezentei ordonanţe, personalul aferent Oficiului central de rentă 
viageră agricolă, se preia prin protocol de către Ministerul Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale, cu toate 
drepturile şi obligaţiile ce le revin, conform prevederilor stipulate în cadrul contractului colectiv de muncă. 
(4) Prevederile referitoare la  renta viageră, stabilite prin Titlul XI al Legii nr.247/2005 privind reforma în domeniile 
proprietăţii şi justiţiei, precum şi unele măsuri adiacente, se modifică după cum urmează: 

a) Alineatul 2 al art.6, va avea următorul cuprins: „Renta viageră agricolă plătită de către Ministerul Agriculturii, 
Pădurilor şi Dezvoltării Rurale, cu respectarea termenului prevăzut la alin (1), care nu a fost încasată de 
beneficiari, va fi utilizată pentru reluarea procesului de plată către aceştia sau, în caz de deces către moştenitorii 
acestora şi după termenul de 31 august al anului următor celui pentru care acesta este datorată.” 
b)Alineatul 1 al art.14, va avea următorul cuprins: „Se înfiinţează Oficiul Naţional de Rentă Viageră Agricolă ca 
structură în cadrul Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale”. 
c)Alineatul 1 al art.15, va avea următorul cuprins: „Se organizează compartimente de Rentă Viageră Agricolă, în 
cadrul Direcţiilor pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală judeţene, respectiv a Municipiului Bucureşti”. 
d)Alineatul 2 al art.17, va avea următorul cuprins: „Plata rentei viagere agricole se efectuează de către Direcţiile 
judeţene pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală respectiv a Municipiului Bucureşti, conform prevederilor art.6 şi 8, 
prin mandat poştal, virament bancar sau prin orice altă modalitate prevăzuta de lege”. 

 
Art.8. (1)În termen de 60 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență, Administraţia 
Naţională a Îmbunătăţirilor Funciare va prelua, prin protocol aprobat prin Hotărâre de Guvern, de la Agenţia 
Domeniilor Statului, următoarele: 

a) Suprafeţele proprietate de stat formate din terenurile realizate pe seama îndiguirilor, desecărilor şi a altor lucrări 
de îmbunătăţiri funciare din incintele Borcea de Sus din judeţul Călăraşi, Borcea de Jos din judeţul Ialomiţa şi Insula 
Mare a Brăilei din judeţul Brăila. 

b) Activele şi pasivele privind gestionarea obiectivelor menţionate la lit.a), precum şi întreg patrimoniul aferent 
acestora. 

c) Contractele care au ca obiect administrarea şi gestionarea obiectivelor menţionate la lit.a), precum şi  dosarele 
şi litigiile în cauză. 

d) Personalul aferent administrării şi gestionării obiectivelor menţionate la lit. a), b) şi c). 
(2) Valoarea patrimoniului prevăzut la alin(1) ce se preia de la Agenţia Domeniilor Statului, se stabileşte pe baza 
datelor din ultima balanţă de verificare a Agenţia Domeniilor Statului. 
(3) Personalul şi bunurile care se preiau pentru administrarea şi gestionarea activelor şi pasivelor prevăzute la alin. 
(1), se stabilesc prin ordin al ministrului agriculturii, pădurilor şi dezvoltării rurale, conform necesarului. 
 (4) La data intrării în vigoare a prezentei ordonanţe, Administraţia Naţională a Îmbunătăţirilor Funciare se subrogă 
Agenţiei Domeniilor Statului în ceea ce priveşte drepturile şi obligaţiile care rezultă din toate contractele încheiate de  
aceasta cu agenţii contractanţi pentru administrarea obiectivelor prevăzute la alin.(1), (2) şi (3) şi va încheia acte 
adiţionale în acest sens.  
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Art.9. (1) Terenurile aflate în patrimoniul ADS, cu destinaţie agricolă şi care au fost concesionate sau date în 
administrarea institutelor şi staţiunilor de cercetare şi producţie agricole şi/sau unităţilor de învăţământ agricol şi silvic, 
trec cu titlul gratuit în administrarea acestora, cu obligativitatea păstrării integrităţii şi categoriei de folosinţă agricolă. 
(2) Preluarea acestora se va face prin protocol de predare-primire, în termen de 90 de zile de la intrarea în vigoare a 
prezentei ordonanţe.    
 
Art.10. (1) Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Statului va prelua, de la Agenţia Domeniilor Statului, în vederea 
privatizării, Societatea Naţională de „Îmbunătăţiri Funciare-S.A.” (SNIF), instituţie care funcţionează sub autoritatea 
Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale şi aflată în portofoliul agenţiei. 
(2) Prevederile referitoare la privatizarea SNIF stabilite conform Hotărârii Guvernului nr. 1287/2008 privind aprobarea 
Strategiei de privatizare a Societăţii Naţionale de „Îmbunătăţiri Funciare-S.A.” se modifică în consecinţă. 
 

CAPITOLUL III: Dispoziţii tranzitorii şi finale   
Art.11. În termen de 30 de zile de la data publicării prezentei ordonanţe în Monitorul Oficial al României, Partea I, prin 
ordin comun al ministrului agriculturii, pădurilor şi dezvoltării rurale şi al ministrului administraţiei şi internelor se 
aprobă normele metodologice de aplicare a prevederilor prezentului titlu. 
         
Art.12. În termen de 90 de zile de la intrarea în vigoare a prezentei ordonanţe, Consiliile locale preiau prin protocol, 
personalul salariat al Agenţiei Domeniului Statului de la nivelul fiecărui judeţ, respectiv al Municipiului Bucureşti, cu 
toate drepturile şi obligaţiile ce le revin conform contractului colectiv de muncă. 
 
Art.13. (1) Monitorizarea procesului de descentralizare a activităţii de administrare a terenurilor proprietate publică şi 
privată a statului cu destinaţie agricolă, precum şi a activităţilor de administrare a societăţilor comerciale aflate în 
portofoliul Agenţiei Domeniilor Statului, se va face de către compartimentul de specialitate din cadrul MAPDR 
constituit din personal din cadrul aparatului central al ADS, preluat în condițiile legii.       
(2) Personalul din cadrul Agenţiei Domeniului Statului care nu a fost preluat de către Consiliile locale, Ministerul 
Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale sau Administraţia Naţională a Îmbunătăţirilor Funciare se disponibilizează 
cu plata salariilor compensatorii prevăzute în contractul colectiv de muncă. 
(3) Plata salariilor compensatorii se va face de către Agenţia Domeniilor Statului în termenul stabilit la art.12 al 
prezentei ordonanţe. 
  
Art.14. (1) În termen de 90 de zile de la data  intrării în vigoare a prezentei ordonanţe, Legea nr.268/2001 privind 
privatizarea societăţilor comerciale ce deţin în administrare terenuri proprietate publică şi privată a statului cu 
destinaţie agricolă şi înfiinţarea Agenţiei Domeniilor Statului publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 
299 din 7 iunie 2001, cu modificările şi completările ulterioare, se abrogă. 
(2) Imobilul din Strada Ştirbei Vodă, Nr.43 Bucureşti, sector 1, sediul Agenţiei Domeniilor Statului, trece în 
administrarea Agenţiei de Plăţi pentru Dezvoltare Rurală şi Pescuit. 
 
Art.15. În termen de 90 de zile de la intrarea în vigoare a prezentei ordonanţe, Agenţia Domeniilor Statului predă 
Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale arhivele şi documentaţia aferentă acestora, legată şi 
numerotată, conform prevederilor legale.  
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TITLUL II: Descentralizarea și reorganizarea activităţii de implementare a politicilor agricole 
 
Art.1. (1). Prin descentralizarea competenţelor administrative şi financiare, se reorganizează Direcţiile pentru 
Agricultură şi Dezvoltare Rurală (DADR) judeţene şi a municipiului Bucureşti, din subordinea Ministerului Agriculturii, 
Pădurilor şi Dezvoltării Rurale (MAPDR), ca instituţii publice, cu personalitate juridică în subordinea Consiliilor 
Judeţene, respectiv a Consiliului General al Municipiului Bucureşti. 
(2). Descentralizarea competenţelor administrative şi financiare implică: 

a) transferul competenţelor privind managementul resurselor umane, al posturilor şi al personalului angajat, cu 
responsabilităţi în implementarea politicilor agricole, la nivelul actual şi în limita stabilită prin actele normative în 
vigoare; 

b) transferul competenţelor de administrare a bunurilor mobile şi imobile aparţinând unităţilor descentralizate 
şi/sau MAPDR, cu obligativitatea păstrării destinaţiei şi funcţionalităţii acestora; 

c) transferul competenţelor de administrare a resurselor financiare alocate pentru plata cheltuielilor curente, 
conform bugetului aprobat pentru anul în curs; 
 
Art.2. (1) Direcţiile pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală judeţene şi a municipiului Bucureşti sunt organe de 
specialitate care asigură aplicarea prevederilor legale, a normelor tehnice şi standardelor în vigoare stabilite conform 
politicilor agricole în următoarele domenii: producţie vegetală, vitivinicol, zootehnie, ameliorare şi reproducţia 
animalelor, industrie alimentară, agricultură ecologică, ameliorarea solurilor şi optimizarea exploataţiilor agricole, 
administrarea şi plata rentei viagere precum şi a fondurilor alocate de la buget pentru plata formelor de sprijin acordat 
producătorilor agricoli, inclusiv ajutoare de stat, statistică agricolă şi monitorizare a dinamicii pieţei.  
(2) Pentru implementarea politicilor agricole naţionale şi comunitare, Direcţiile pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală 
judeţene şi a municipiului Bucureşti au obligativitatea realizării lucrărilor şi raportărilor de specialitate conform 
solicitării MAPDR sau a structurilor coordonatoare, în condiţiile şi la termenele specificate.  
 
Art.3. (1) Prin reorganizarea instituţiilor şi structurilor deconcentrate ale MAPDR şi ale instituţiilor subordonate, 
administraţia agricolă se reorganizează astfel: 

a) În urma desființării ADS, în cadrul DADR funcţionează, ca unităţi fără personalitate juridică, Oficiile de Rentă 
Viageră organizate la nivelul judeţului, cu păstrarea atribuţiilor specifice şi a încadrării pe post a personalului de 
specialitate; 

b) Personalul structurilor menţionate la lit.a) se preia în cadrul DADR fără examen sau concurs şi se consideră 
transferat în interesul serviciului, cu păstrarea drepturilor salariale stabilite; 

c) DADR preiau în subordine, ca unităţi cu personalitate juridică, Oficiile pentru Studii Pedologice şi Agrochimice 
(OSPA) şi Oficiile pentru Ameliorare şi Reproducţie în Zootehnie (OARZ), cu păstrarea atribuţiilor specifice şi a 
încadrării pe post a personalului de specialitate; 

d) Unităţile Fitosanitare, Inspectoratele Teritoriale pentru Controlul Calităţii Seminţelor şi Materialului Săditor, alte 
departamente de inspecţii tehnice organizate la nivel teritorial, precum şi structurile cu atribuţii de inspecţii şi control 
din cadrul instituțiilor menţionate la lit. a) şi c) se reorganizează în cadrul, respectiv în coordonarea tehnică a 
„Inspecţiei pentru Agricultură”, prin care MAPDR va asigura exercitarea, la nivel local, a atribuţiilor de inspecţii tehnice 
de specialitate coordonate de la nivel central. 
 
Art.4  (1) Personalul aferent compartimentelor de dezvoltare rurală din cadrul Direcţiilor pentru agricultură şi 
dezvoltare rurală judeţene şi a municipiului Bucureşti, care desfăşoară activităţi de promovare, informare, 
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monitorizare pentru toate măsurile şi care implementează măsurile 141 „Sprijinirea fermelor agricole de semi-
subzistenţă”, 142 „Înfiinţarea grupurilor de producători” şi 4.1 „Implementarea strategiilor de dezvoltare rurală” – 
pentru axa Leader din Programul Naţional de Dezvoltare Rurală 2007 -2013, se transferă, în interesul serviciului, la 
Autoritatea de Management pentru PNDR din cadrul MAPDR, urmând să-şi desfăşoare activitatea la nivel de judeţ. 
(2) Numărul de posturi care se transferă conform alin. (1) este de cinci pentru fiecare Direcţiie pentru agricultură şi 
dezvoltare rurală judeţene şi a municipiului Bucureşti şi nu poate fi mai mare de 210 posturi. 
(3) Modul de preluare şi lista nominală a personalului care se preia conform alin. (1), se stabileşte prin ordin al 
ministrului agriculturii, pădurilor şi dezvoltării rurale, în termen de 15 zile de la intrarea în vigoare a prezentului act 
normativ. 

 
Art.5. (1) În exercitarea atribuțiilor administrative şi financiare, respectiv administrarea bunurilor mobile şi imobile, 
managementul resurselor umane şi financiare, DADR judeţene, respectiv a municipiului Bucureşti se subordonează 
Consiliilor Judeţene, respectiv Consiliului Local al Municipiului Bucureşti. 
(2) Controlul de legalitate pentru activităţile menţionate la alin.1) se exercită de către Consiliile Judeţene. 
(3) În exercitarea atribuţiilor specifice din domeniile de activitate, DADR judeţene sunt coordonate tehnic şi 
metodologic de MAPDR, prin structurile din cadrul sau din subordinea acestuia. 
(4) Prin Inspecţia pentru Agricultură, MAPDR asigură, la nivelul judeţului, inspecţia de specialitate şi controlul tehnic şi 
de legalitate privind implementarea politicilor agricole precum și al activităţii structurilor descentralizate.  
(5) Prin departamentul de specialitate din cadrul MAPDR se asigură inspecţia de specialitate şi controlul tehnic şi de 
legalitate pentru toate domeniile de intervenţie și activităţile structurilor deconcentrate și descentralizate.  
(6) Atribuţiile, responsabilităţile şi relaţiile funcţionale dintre structurile judeţene deconcentrate sau descentralizate, ale 
administraţiei agricole, conform domeniilor de activitate, se stabilesc prin Hotărâre a Guvernului, în termen de 30 de 
zile de la intrarea în vigoare a prezentei ordonanţe.  
 
 
 TITLUL III: Reorganizarea activităţii de consultanţă agricolă şi constituirea Camerelor Agricole 
 
Capitolul I.  Dispoziţii Generale 
Art.1. Prezenta Ordonanţă de Urgenţă stabileşte organizarea şi funcţionarea Camerelor Agricole, înfiinţate conform 
Anexei.  
 
Art.2. (1) Camerele Agricole sunt instituţii publice, cu personalitate juridică, înfiinţate în scopul de a asigura 
consultanţa agricolă şi de specialitate precum şi formarea profesională continuă pentru fermieri, producători agricoli şi 
alte persoane, fizice sau juridice, care derulează activităţi în domeniile: agricultură şi producţie alimentară, dezvoltare 
rurală, pescuit şi acvacultură, silvicultură, îmbunătăţiri funciare, cercetare ştiinţifică de specialitate, fitosanitar, 
optimizarea exploataţiilor agricole, denumite în continuare “domeniile agriculturii şi conexe”. 
(2) Camerele Agricole promovează interesul public general prin acţiune la nivel local şi prin integrarea specificului 
zonal în elaborarea şi promovarea politicilor sectoriale.  

       

Art. 3. Înfiinţarea Camerelor Agricole are drept scop profesionalizarea forţei de muncă din domeniile agriculturii şi 
conexe, promovarea agriculturii durabile şi competitive şi a potenţialului agricol local şi naţional precum şi 
consolidarea parteneriatului şi colaborării între factorii publici şi privaţi de la nivel central şi local, implicaţi în 
dezvoltarea spaţiului rural.  
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Art. 4. Guvernul şi autorităţile publice centrale şi locale conlucrează în vederea asigurării cadrului adecvat de 
organizare şi funcţionare a Camerelor Agricole, în condiţiile legii.  
 
Art. 5. Camerele Agricole sunt organizate astfel:  
 (1) Camera Agricolă judeţeană constituită la nivelul judeţului, cu personalitate juridică, este alcătuită din personal 
de specialitate angajat în condiţiile legii. La nivelul fiecărui judeţ funcţionează o singură Cameră Agricolă judeţeană, 
cu sediul în reşedinţa de judeţ, sub autoritatea Consiliilor judeţene şi coordonată tehnic de Camera Agricolă 
Naţională. 
(2) Camera Agricolă a Municipiului Bucureşti, constituită la nivelul municipiului Bucureşti, cu personalitate juridică, 
este alcătuită din personal de specialitate angajat în condiţiile legii. Camera Agricolă a Municipiului Bucureşti 
funcţionează sub autoritatea Consiliului General al Municipiului Bucureşti şi este coordonată tehnic de Camera 
Agricolă Naţională. 
(3) Camera Agricolă Naţională constituită la nivel central, cu personalitate juridică, este alcătuită din personal de 
specialitate angajat în condiţiile legii. La nivelul naţional funcţionează o singură Cameră Agricolă Naţională, cu sediul 
în Bucureşti, aflată sub autoritatea Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale. 
(4) La nivel local, se constituie Centrul Agricol local, structură fără personalitate juridică, în coordonarea Consiliilor 
Locale şi în subordinea Camerei Agricole judeţene. Personalul se constituie din personal de specialitate angajat în 
condiţiile legii. 
(5) Camerele, respectiv Centrele Agricole funcţionează în spaţiile aparţinând Agenţiei Naţionale de Consultanţă 
Agricolă şi structurilor din subordine, pe care le preiau în administrare, precum şi în alte spaţii locative puse la 
dispoziţie de către Consiliile locale. 
(6) Camerele Agricole preiau în administrare bunurile mobile şi imobile aparţinând Agenţiei Naţionale de Consultanţă 
Agricolă şi structurilor din subordine. 
 
Art.6. (1) La înfiinţarea Camerelor Agricole judeţene, personalul se constituie prin preluarea, în condiţiile legii, a 
resurselor umane aparţinând Oficiilor judeţene şi centrelor locale de consultanţă agricolă, precum şi din personalul 
Centrelor locale din cadrul Direcţiilor judeţene pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală. 
(2) La înfiinţarea Camerei Agricole a municipiului Bucureşti, personalul se constituie prin preluarea, în condiţiile legii, 
a resurselor umane aparţinând Oficiului municipal de consultanţă agricolă. 
(3) La înfiinţarea Camerei Agricole Naţionale, personalul se constituie prin preluarea, în condiţiile legii, a resurselor 
umane aparţinând aparatului central al Agenţiei Naţionale de Consultanţă Agricolă.  
 
Capitolul II. Competenţe. Atribuţii. Finanţare 

Art.7. Competenţe. Camera Agricolă Judeţeană şi Camera Agricolă Naţională din România sunt instituţii care 
exercită următoarele competenţe:  

i. de consultanţă agricolă şi asistenţă tehnică de specialitate a lucrătorilor din domeniile agriculturii şi conexe; 

ii. de formare profesională de specialitate – în colaborare cu instituţiile specializate, publice sau private;  

iii. de promovare a intereselor specifice, profesionale şi locale, precum şi a interesului general al lucrătorilor din 
domeniile agriculturii şi conexe; 

iv. de promovare a bunelor practici agricole şi a normelor de bunăstare a animalelor; 

v. de elaborare a propunerilor de reglementări la nivel local şi naţional în domeniul de activitate;  
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vi. de promovare a potenţialului agricol naţional şi a realizărilor în domeniu şi de multiplicare a informaţiei de 
specialitate, cu consultarea şi acordul autorităţii publice centrale coordonatoare, inclusiv al structurilor locale sau 
centrale aflate în subordinea, în coordonarea sau sub autoritatea acesteia, precum şi al altor autorităţi publice, 
centrale şi locale;  

vii. administrative, juridice şi bugetare conform prevederilor legale. 

 

Art. 8. Atribuţii generale 

(1) Centrele Agricole locale au următoarele atribuţii generale: 

a) sprijină lucrătorii din domeniile agriculturii şi conexe în implementarea politicilor agricole; 

b) acordă asistenţă tehnică pentru lucrătorii din domeniile agriculturii şi conexe de la nivel local pentru întocmirea 
documentaţiei privind accesarea fondurilor europene, acordarea de sprijin financiar din fonduri naţionale sau 
europene; 

c) ţine evidenţa proprie a fermelor, exploataţiilor agricole, precum şi a formelor de sprijin financiar acordate 
beneficiarilor din localitate; 

d) asigură multiplicarea realizărilor locale, transferul bunelor practici în domeniul agriculturii și stimulează 
performanța; 

e) asigură prezentarea şi difuzarea în rândul agricultorilor a normelor europene şi naţionale privind activitatea de 
producţie agricolă şi alimentară, de protecţie a mediului precum şi combaterea bolilor la plante şi animale, de 
bunăstare a animalelor, precum şi alte norme şi reguli legate de activitatea în exploataţiile agricole; 

 

(2) Camerele Agricole Judeţene şi Camera Agricolă a municipiului Bucureşti au următoarele atribuţii generale: 

a) asigură consultanţa pentru lucrătorii din domeniile agriculturii şi conexe de pe raza judeţului la întocmirea 
documentaţiei privind accesarea fondurilor europene, acordarea de sprijin financiar din fonduri naţionale sau 
europene; 

b) elaborează Planul judeţean de servicii de consultanţă agricolă şi asigură aplicarea acestuia;  

c) sprijină lucrătorii din domeniile agriculturii şi conexe în activitatea de administrare a fermelor şi exploataţiilor 
agricole de pe raza judeţului precum şi în organizarea comercializării producţiei; 

d) acordă asistenţă de specialitate fermierilor şi şefilor de exploataţii agricole, la solicitarea acestora; 

e) ţine evidenţa centralizată a fermelor, a exploataţiilor agricole, precum şi a formelor de sprijin financiar acordate în 
domeniile agriculturii şi conexe; 

f) se implică în promovarea produselor şi serviciilor din domeniile agriculturii şi conexe, inclusiv în aprovizionarea 
pieţelor cu produse locale;  

g) sprijină organizarea şi consolidarea formelor asociative şi a filierelor pe produs la nivel judeţean;  

h) asigură prezentarea şi difuzarea în rândul agricultorilor a normelor europene şi naţionale privind activitatea de 
producţie agricolă şi alimentară, de protecţie a mediului precum şi combaterea bolilor la plante şi animale, de 
bunăstare a animalelor, precum şi alte norme şi reguli legate de activitatea în exploataţiile agricole; 

i) întocmeşte Planul judeţean de formare profesională şi organizează cursurile de pregătire a lucrătorilor din 
domeniile agriculturii şi conexe, pe baza solicitărilor şi a prognozelor;  
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j) colaborează cu instituţiile specializate din educaţie şi cercetare de la nivel judeţean  pentru elaborarea planurilor 
de şcolarizare în vederea armonizării profilului şi structurii învăţământului de specialitate cu cererea de forţă de 
muncă de pe piaţă; 

k) elaborează planuri şi strategii sectoriale locale pe domeniile de activitate; 

l) propune măsuri în vederea folosirii raţionale a resurselor naturale şi pentru conservarea potenţialului productiv al 
terenurilor agricole şi silvice, a rezervelor hidrologice, conservarea bio-diversităţii şi protecţia mediului; 

m) organizează seminarii, simpozioane, târguri, expoziţii şi manifestări ştiinţifice de profil şi promovează transferul 
tehnologiilor moderne rezultate din cercetarea aplicativă; 

n) coordonează şi sprijină activitatea Centrelor Agricole locale de la nivelul judeţului; 

o) reprezintă interesele lucrătorilor din domeniile agriculturii şi conexe în raport cu instituţiile şi organismele publice 
sau private locale; 

p) întocmeşte şi publică raportul anual de activitate; 

 
(3) Camera Agricolă Naţională din România are următoarele atribuţii generale: 

a) contribuie la elaborarea actelor normative sectoriale şi formulează propuneri privind domeniile de competență; 

b) acordă sprijin şi consultanţă de specialitate Camerelor Agricole judeţene în vederea realizării obiectivelor; 

c) colaborează cu instituţiile specializate din educaţie şi cercetare de la nivel naţional pentru elaborarea planurilor de 
şcolarizare în vederea armonizării profilului şi structurii învăţământului de specialitate cu cererea de forţă de 
muncă de pe piaţă; 

d) susţine şi asigură activitatea de inovare în domeniul asistenţei tehnice acordate agricultorilor şi identifică noi surse 
de finanţare a Camerelor Agricole; 

e) elaborează Planuri şi Strategii sectoriale naţionale; 
f) monitorizează aplicarea Planurilor județene de servicii de consultanţă agricolă și a Planurilor judeţene de formare 

profesională şi evaluează aplicarea acestora de către Camerele Agricole Judeţene; 
g) organizează seminarii, simpozioane, târguri, expoziţii şi manifestări ştiinţifice de profil; 
h) promovează produsele şi serviciile din domeniile agriculturii şi conexe; 
i) încheie înţelegeri, protocoale şi parteneriate interne şi internaţionale; 
j) colaborează cu instituţiile din domeniul cercetării agricole în scopul creşterii competitivităţii agriculturii şi cercetării 

aplicate. 

(4) Atribuţiile stabilite la punctele 1-3 se completează cu atribuţii delegate de către Ministerul Agriculturii, Pădurilor şi 
Dezvoltării Rurale sau de către alte autorităţi publice centrale sau locale. 

(5) Delegarea de atribuţii se face cu asigurarea resurselor necesare îndeplinirii acestora.  

 

Art.9. Finanţarea 
(1) Finanţarea Camerelor Agricole se asigură astfel: 

i. alocări anuale de la bugetul de stat, în limita sumelor stabilite în bugetul Agenţiei Naţionale de Consultanţă 
Agricolă pentru anul 2009;  

ii. venituri atrase din prestări servicii şi activităţi contractate, din programe, proiecte, parteneriate şi colaborări, 
inclusiv cu autorităţi publice centrale sau locale; 
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iii. 2% din impozitul pe terenul agricol şi forestier; 
iv. sponsorizări şi donaţii, conform legii. 

(2) De la bugetul de stat, prin bugetul MAPDR se asigură anual fondurile necesare realizării atribuţiilor Camerelor 
Agricole prevăzute la art.9, alin. (2), lit. b) şi i) şi alin.(3), lit.c), în limitele stabilite prin bugetul alocat ANCA la nivelul 
anului 2009. 
(2) Modalitatea de finanţare a Camerelor Agricole se detaliază în Normele de aplicare a prezentei ordonanţe. 
(3) Exerciţiul financiar al Camerelor Agricole începe la 1 ianuarie şi se termină la 31 decembrie ale anului respectiv.  
(4) Modul de utilizare a alocărilor bugetare este informaţie de interes public şi se supune controlului Curţii de Conturi.  
 
Art. 10. Camerele Agricole sunt scutite de la plata taxei pe valoare adăugată pentru veniturile obţinute din activităţi 
economice dacă aceste venituri sunt utilizate pentru organizarea, desfăşurarea şi dezvoltarea activităţii lor. 

 
Art.11. (1) Controlul financiar se exercită de către autorităţile competente, conform legislaţiei în vigoare. 
(2) Controlul administrativ al Camerelor Agricole judeţene se exercită de către Consiliile Judeţene, conform legii.  
(3) Controlul administrativ al Camerei Agricole a municipiului Bucureşti se exercită de către Consiliul General al 
Municipiului Bucureşti, conform legii.  
(4) Controlul tehnic de specialitate al activităţii Camerelor Agricole se exercită de către Ministerul Agriculturii, 
Pădurilor şi Dezvoltării Rurale prin structurile proprii sau subordonate. 
 
Art.12. Activităţile de constituire a Camerele Agricole Judeţene se organizează în termen de 6 luni de la data intrării 
în vigoare a prezentei ordonanţe.   
 
Art.13. (1) La data înfiinţării Camerelor Agricole judeţene, acestea preiau de la Oficiile Judeţene pentru Consultanţă 
Agricolă, prin protocol, posturile, personalul, patrimoniul şi fondurile alocate precum şi posturile, personalul, dotările şi 
fondurile aferente centrelor locale ale Direcţiilor judeţene pentru Agricultură şi Dezvoltare Rurală.  
(2) La data înfiinţării Camerei Agricole a municipiului Bucureşti, aceasta preia de la Oficiul de consultanţă agricolă al 
municipiului Bucureşti, prin protocol, posturile, personalul, patrimoniul şi fondurile alocate. 
(3) La data înfiinţării Camerei Agricole Naţionale, aceasta preia de la Agenţia Naţională de Consultanţă Agricolă, prin 
protocol, posturile, personalul, patrimoniul şi fondurile alocate. 
(4) Personalul care ocupă posturile prevăzute la alin. (1), (2) şi (3) se preia în cadrul Camerelor Agricole fără examen 
sau concurs. 
(5) Posturile preluate conform alineatelor (1), (2) şi (3) se transformă în funcţii specifice de natură contractuală.  
(6) Persoanele care refuză preluarea pe noile funcţii contractuale, vor beneficia de prevederile Legii nr.188/1999 
privind Statutul funcţionarilor publici, republicată, cu modificările şi completările ulterioare şi beneficiază de protecţie 
socială conform legii.  
 (7) Numărul de posturi şi personalul transferat Camerelor Agricole se comunică Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi 
Dezvoltării Rurale de către Agenţia Naţională de Consultanţă Agricolă şi de către Direcţiile judeţene pentru 
Agricultură şi Dezvoltare Rurală.  
 
 
Capitolul III. Dispoziţii finale 
Art.14. (1) Modul de funcţionare, Statutul Camerelor Agricole precum şi Organigrama-cadru a acestora, modalitatea 
de preluare de către Camerele Agricole a resurselor umane, financiare şi de patrimoniu şi detalierea surselor de 
finanţare a Camerelor Agricole, se stabilesc prin Normele de aplicare a prezentei Ordonanţe. 
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(2) Normele de aplicare vor fi aprobate prin Hotărâre a Guvernului în termen de 90 de zile de la intrarea în vigoare a 
prezentei ordonanţe. 
 
Art.15. (1) După finalizarea transferului de resurse umane, financiare şi de patrimoniu către Camerele Agricole 
judeţene se desfiinţează Oficiile de Consultanţă Agricolă judeţene şi al municipiului Bucureşti din subordinea Agenţiei 
Naţională pentru Consultanţă Agricolă. 
(2) După finalizarea transferului de resurse umane, financiare şi de patrimoniu către Camera Agricolă Naţională se 
desfiinţează Agenţia Naţională pentru Consultanţă Agricolă. 
(3) După încheierea transferurilor de resurse stabilite conform alin. 1) şi 2), se abrogă Ordonanţa Guvernului 
nr.22/2005 privind organizarea activităţii de consultanţă agricolă şi Hotărârea Guvernului nr.676/1998 privind 
înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea Agenţiei Naţionale de Consultanţă Agricolă, cu modificările şi completările 
ulterioare.  
 
 
Titlul IV: Reorganizarea structurilor din subordinea Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale, 
cu atribuţii de reglementare şi control în sectorul vegetal 
 
Capitolul I.  Dispoziţii Generale 
Art. 1. (1) Agenţia Naţională Fitosanitară, înfiinţată în baza Legii nr. 37/2006 privind reorganizarea activităţii de 
protecţie a plantelor şi carantină fitosanitară, cu modificările şi completările ulterioare, şi organizată în cadrul 
Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale, se reorganizează ca structură fără personalitate juridică în 
cadrul „Autorităţii Naţionale pentru Resurse Vegetale”, instituţie publică cu personalitate juridică, organizată în 
subordinea Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale, finanţată de la bugetul de Stat şi din venituri 
proprii. 
(2) Agenţia Naţională Fitosanitară coordonează tehnic şi metodologic personalul din cadrul laboratoarelor de 
specialitate de la nivel central, regional, judeţean şi vamal precum şi personalul de specialitate din cadrul unităţilor 
fitosanitare cu atribuţii de inspecţii şi control oficial în domeniul protecţiei plantelor, carantinei fitosanitare şi produselor 
de protecţie a plantelor de la nivel judeţean. 
 
Art. 2. (1) Inspecţia Naţională pentru Calitatea Seminţelor organizată în cadrul Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi 
Dezvoltării Rurale, se reorganizează ca structură fără personalitate juridică în cadrul Autorităţii Naţionale pentru 
Resurse Vegetale.  
(2) Inspecţia Naţională pentru Calitatea Seminţelor coordonează tehnic şi metodologic personalul din cadrul 
Laboratorului Central pentru Calitatea Seminţelor şi a Materialului Săditor, Inspectoratelor teritoriale pentru calitatea 
seminţelor şi materialului săditor precum şi personalul de specialitate cu atribuţii de inspecţii şi control de la nivel 
judeţean. 
 
Art. 3 (1) Conducerea Autorităţii Naţionale pentru Resurse Vegetale se va asigura de către un director general, 
subordonat direct ministrului agriculturii, pădurilor şi dezvoltării rurale, numit în condiţiile legii pe bază de concurs sau 
examen, prin ordin al ministrului. 

(2) Directorul general al Autorităţii Naţionale pentru Resurse Vegetale emite decizii şi instrucţiuni. 
(3) Directorul general al Autorităţii Naţionale pentru Resurse Vegetale are calitatea de ordonator secundar de credite. 
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Art. 4. Laboratorul Central pentru Carantină Fitosanitară, Laboratorul Central pentru Controlul Reziduurilor de 
Pesticide în Plante şi Produse Vegetale, Laboratorul Central pentru Calitatea Seminţelor şi a Materialului Săditor, 
Banca de Resurse Genetice Vegetale Suceava şi Institutul de Stat pentru Testarea şi Înregistrarea Soiurilor, instituţii 
publice aflate în subordinea Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale se reorganizează ca structuri cu 
personalitate juridică, în subordinea Autorităţii Naţionale pentru Resurse Vegetale, finanţate de la bugetul de Stat şi 
din venituri proprii. 
 
Art. 5. Autoritatea Naţională pentru Resurse Vegetale coordonează din punct de vedere tehnic şi metodologic 
următoarele structuri: 

a) Institutul de Cercetare - Dezvoltare pentru Protecţia Plantelor; 
b) Unităţile Fitosanitare organizate la nivel judeţean, respectiv al municipiului Bucureşti; 
c) Inspectoratele teritoriale pentru calitatea seminţelor şi materialului săditor; 
d) Inspectoratele de carantină fitosanitară vamală; 

 
Art. 6. Numărul de posturi, statul de funcţii, organigrama, atribuţiile specifice şi Regulamentul de organizare şi 
funcţionare al Autorităţii se stabilesc prin Hotărâre a Guvernului, cu încadrarea în numărul de posturi stabilite pentru 
administraţia agricolă pentru anul în curs. 
 
Art. 7.  (1)Autoritatea Naţională pentru Resurse Vegetale are următoarele atribuţii generale: 

a) elaborează legislaţia specifică şi stabileşte normele tehnice şi metodologice în domeniul fitosanitar şi semincer, 
unice şi obligatorii pentru toate persoanele fizice sau juridice deţinătoare de culturi agricole şi alte forme de 
vegetaţie utilă, precum şi pentru cei care depozitează, transportă comercializează şi utilizează  produse de 
protecţia plantelor,  plante şi produse vegetale, seminţe şi material săditor; 

b) organizează activităţile de protecţie a plantelor, carantină fitosanitară,  certificare a calităţii seminţelor şi a 
materialului săditor,  înregistrare a soiurilor de plante pe întregul teritoriu al ţării după o concepţie unitară, care 
să asigure sănătatea plantelor cultivate, a pădurilor, păşunilor şi fâneţelor naturale şi a altor forme de vegetaţie 
utilă precum şi a produselor agricole depozitate; 

c) coordonează, îndrumă tehnic şi controlează unităţile din subordine precum şi structurile descentralizate sau 
deconcentrate cu atribuţii în domeniul fitosanitar, al conservării resurselor vegetale, al seminţelor şi materialului 
săditor; 

d) asigură cadrul de organizare şi funcţionare pentru explorarea, colectarea, evaluarea şi conservarea patrimoniului 
fitogenetic naţional; 

e)  organizează şi coordonează sistemul informaţional unic pentru monitorizarea plantelor şi produselor vegetale 
care se exportă, se importă sau tranzitează România şi asigură funcţionarea programelor informatice din 
domeniul fitosanitar: fitoexpert, pestexpert şi sinpp; 

f) organizează şi coordonează sistemul naţional de import şi omologare a produselor de protecţia plantelor, 
conform standardelor Uniunii Europene, şi participă la elaborarea periodică a Codexului produselor pentru 
protecţia plantelor omologate pentru a fi utilizate în România; 

g) asigură coordonarea şi controlul activităţilor de eliberare a certificatului fitosanitar, paşaportului fitosanitar, 
înregistrarea  producătorilor, importatorilor, a centrelor de expediere şi a depozitelor colective de plante şi 
produse vegetale, precum şi gestionarea filierelor de risc pe sectoare de producţie; 

h) gestionează apariţia organismelor de carantină şi organizează la nivel naţional poliţia fitosanitară; 
i) organizează şi monitorizează dotarea tehnică şi materială a unităţilor din subordine, a inspectoratelor de control 

fitosanitar vamal, a unităţilor fitosanitare precum şi a ITCSMS;  
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j) controlează aplicarea şi respectarea tuturor dispoziţiilor legale şi a normelor tehnice în domeniul fitosanitar, al 
resurselor vegetale, al seminţelor şi materialului săditor; 

k) stabileşte criteriile tehnice privind încadrarea şi asigurarea personalului de specialitate pentru structurile din 
subordine, pentru inspectoratele de control fitosanitar vamal precum şi pentru unităţile fitosanitare; 

l) asigură instruirea personalului de specialitate de la nivel central, teritorial şi vamal; 
m) colaborează cu universităţile de profil, Societatea Naţională pentru Protecţia Plantelor şi Academia de Ştiinţe 

Agricole şi Silvice, în elaborarea strategiilor de protecţie a plantelor; 
n) asigură relaţia cu Comisia Europeană şi celelalte State Membre pentru domeniile de competenţă; 
o) asigură relaţia cu organizaţiile profesionale din domeniu; 
 
Art. 8. În termen de 60 de zile de la data  intrării în vigoare a prezentei ordonanţe, Legea nr. 37/2006 privind 
reorganizarea activităţii de protecţie a plantelor şi carantină fitosanitară, cu modificările şi completările ulterioare, se 
abrogă. 
 
 
TITLUL V - Modificarea şi completarea Legii nr.266/2002 privind producerea, prelucrarea, controlul şi 
certificarea calităţii, comercializarea seminţelor şi a materialului săditor precum şi înregistrarea soiurilor de 
plante. 
 
Articol unic: Legea  nr.266/2002 privind producerea, prelucrarea, controlul şi certificarea calităţii, comercializarea 
seminţelor şi a materialului săditor precum şi înregistrarea soiurilor de plante, se modifică şi se completează după 
cum urmează: 
 
1.  Art 1, alin.1 se modifică şi va avea următorul cuprins:  

„Ministerul Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale asigură cadrul organizatoric şi respectarea prevederilor 
legale privind producerea, prelucrarea, controlul şi certificarea calităţii, în vederea comercializării a seminţelor şi a 
materialului săditor, precum şi înregistrarea soiurilor de plante, prin intermediul Autorităţii Naţionale pentru Resurse 
Vegetale ”. 

 
2. Articolul 20, alineatul (1) se modifică şi completează după cum urmează: 
„Controlul, înregistrarea şi acreditarea agenţilor economici furnizori de seminţe în toate etapele producerii, prelucrării 
si comercializării se fac de către Inspecţia Naţională pentru Calitatea Seminţelor, din cadrul Autorităţii Naţionale 
pentru Resurse Vegetale, în conformitate cu regulile, normele tehnice şi cu reglementările internaţionale în vigoare. 
Controlul în câmp, certificarea identităţii şi a calităţii seminţelor, înregistrarea, supravegherea şi monitorizarea 
agenţilor economici furnizori de seminţe în toate etapele producerii, prelucrării şi comercializării se fac de către 
Inspectoratele teritoriale pentru calitatea seminţelor, în conformitate cu regulile, normele tehnice şi cu reglementările 
internaţionale în vigoare”. 
 
3. Articolul 20, alineatul (2), se modifică şi completează după cum urmează: 
„ Se înfiinţează Laboratorul Central pentru Calitatea Seminţelor şi a Materialului Săditor, prin reorganizarea 
Laboratorului central pentru controlul calităţii seminţelor, ca unitate cu personalitate juridică, finanţată din venituri 
extrabugetare şi alocaţii acordate de la bugetul de stat, în subordinea Autorităţii Naţionale pentru Resurse Vegetale”. 
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TITLUL VI - Modificarea şi completarea Legii îmbunătăţirilor funciare nr.138/2004, republicată 
 
 Articol unic: Legea îmbunătăţirilor funciare nr.138/2004, republicată, se modifică şi se completează după cum 
urmează: 
 
1. La articolul 30, după alineatul (2) se introduc trei noi alineate, (3), (4) şi (5) cu următorul cuprins:  
„(3) Barajele şi digurile din luncile cursurilor de apă, altele decât fluviul Dunărea, precum şi fondurile bugetare de 
întreţinere a acestora pe anul 2009, prevăzute în bugetul ministerului se transferă din administrarea Administraţiei  
Naţionale de Îmbunătăţiri Funciare în administrarea Administraţiei Naţionale „Apele Române”.  
(4) Transmiterea bunurilor de la alineatul (3) se face pe bază de protocol de predare-preluare încheiat între 
Administraţie şi Administraţia Naţională „Apele Române” şi se aprobă prin hotărâre de Guvern. 
(5) Personalul necesar managementului bunurilor de la alineatul (3) se preia, în termen de 60 de zile, pe bază de 
protocol de la Administraţie la Administraţia Naţională „Apele Române.”  
 
2. La articolul  36, alineatul (5) va avea următorul cuprins: 
„(5) Administraţia are în structura sa sucursale teritoriale fără personalitate juridică, ce au în alcătuire unităţi de 
administrare organizate la nivelul amenajărilor de îmbunătăţiri funciare sau al grupurilor de amenajări de îmbunătăţiri 
funciare şi Direcţia gestionarea terenurilor, denumită în continuare DGT.” 
 
3. La articolul 37, după alineatul (1), se introduce un nou alineat 1¹) cu următorul cuprins: 
„1¹) În domeniul gestionării suprafeţelor proprietate de stat formate din terenurile realizate pe seama îndiguirilor, 
desecărilor şi altor lucrări de îmbunătăţiri funciare din incintele îndiguite „Borcea de Sus” din judeţul Călăraşi, „Borcea 
de Jos” din judeţul Ialomiţa şi „Insula Mare a Brăilei” din judeţul Brăila Administraţia, prin DGT, desfăşoară 
următoarele activităţi: 
(a) încheie contracte noi de concesionare sau de arendă; 
(b) urmăreşte realizarea prevederilor contractelor de concesionare sau de arendă existente; 
(c) urmăreşte realizarea indicatorilor de performanţă prevăzuţi în contracte, a programelor de investiţii privind 
asigurarea condiţiilor de protecţie a mediului; 
(d) actualizarea contractelor de concesionare sau arendă ca urmare a prevederilor prezentei legi. 
(e) alte activităţi prevăzute de lege.” 
 
4. La articolul 40 se introduce un nou alineat (2) cu următorul cuprins: 
„(2) În domeniul gestionării suprafeţelor proprietate de stat formate din terenurile realizate pe seama îndiguirilor, 
desecărilor şi altor lucrări de îmbunătăţiri funciare din incintele îndiguite „Borcea de Sus” din judeţul Călăraşi, „Borcea 
de Jos” din judeţul Ialomiţa şi „Insula Mare a Brăilei” din judeţul Brăila, Administraţia are, prin DGT, următoarele 
atribuţii: 
a) exercitarea în numele statului a prerogativelor dreptului de proprietate asupra terenurilor cu destinaţie agricolă 
aparţinând domeniului privat al statului; 
b) gestionarea şi exploatarea eficientă a patrimoniului de stat, al cărui proprietar mandatat este; 
c) administrarea terenurilor cu destinaţie agricolă aparţinând domeniului public şi privat al statului;  
d) concesionarea sau arendarea terenurilor cu destinaţie agricolă aparţinând domeniului public sau privat al statului; 
e) cumpărarea sau schimbul de terenuri cu destinaţie agricolă, în vederea concesionării sau arendării acestora, 
pentru realizarea de exploataţii agricole optime; schimbul de terenuri cu destinaţie agricolă se admite numai în cadrul 
aceluiaşi judeţ; 
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f) comasarea terenurilor cu destinaţie agricolă, în numele statului, din domeniul public sau privat al statului, în 
vederea concesionării sau arendării acestora, pentru realizarea de exploataţii agricole de tip ferme familiale.” 
 
5. La articolul 44, după alineatul (3) se introduc două noi alineate (4) şi (5), cu următorul cuprins: 
„(4) În termen de 60 de zile, Administraţia va prelua, prin protocol aprobat prin Hotărâre de Guvern, de la Agenţia 
Domeniilor Statului, următoarele: 

(a) Suprafeţele proprietate de stat formate din terenurile realizate pe seama îndiguirilor, desecărilor şi a altor 
lucrări de îmbunătăţiri funciare din incintele Borcea de Sus din judeţul Călăraşi, Borcea de Jos din judeţul Ialomiţa şi 
Insula Mare a Brăilei din judeţul Brăila. 

(b) Activele şi pasivele privind gestionarea celor trei obiective menţionate la lit.a), precum şi întregul patrimoniu 
aferent acestora. 

c)Contractele care au ca obiect administrarea şi gestionarea obiectivelor menţionate la lit.a), precum şi  dosarele 
şi litigiile în cauză. 

 d) Personalul aferent administrării şi gestionării obiectivelor menţionate la lit. a), b) şi c). 
 (5) Patrimoniul prevăzut la alineatul (1) se majorează cu activele şi pasivele preluate conform alineatului 4.” 

  
 
Titlul VII: Reorganizarea Autorităţii Hipice Naţionale  
 
Art. 1. (1) În termen de 30 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei Ordonanţe de urgente, Agenţia Naţională 
de Ameliorare şi Reproducţie în Zootehnie preia, în condiţiile legii, activităţile, patrimoniul şi personalul Autorităţii 
Hipice Naţionale, care se desfiinţează. 
(2) Agenţia Naţională de Ameliorare şi Reproducţie în Zootehnie se subrogă în drepturile şi obligaţiile Autorităţii 
Hipice Naţionale. 
(3) În termen de 30 de zile, la propunerea Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale se stabilesc, prin 
Hotărâre a Guvernului, Normele metodologice privind activitatea de creştere a cabalinelor, prin care se vor 
reglementa: 

a) Creşterea cabalinelor şi finanţarea acestei activităţi; 
b) Atribuţii şi competenţe ale Agenţiei Naţionale de Ameliorare şi Reproducţie în Zootehnie în ceea ce priveşte 

activitatea de creştere a cabalinelor; 
c) Drepturile şi obligaţiile persoanelor fizice şi juridice deţinătoare de cabaline; 
d) Autorizarea hergheliilor; 
e) Avizarea înfiinţării asociaţiilor de crescători de cabaline şi a altor unităţi; 
f) Aprobarea activităţilor cu impact în creşterea şi ameliorarea cabalinelor;  

g) Răspunderi şi sancţiuni. 
 
 
Titlul VIII: Reorganizarea Agenţiei Naţionale a Zonei Montane  
     
 Art.1. Legea nr. 181/2007 privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea Agenţiei Naţionale a Zonei Montane 
publicată în Monitorul Oficial nr. 412 din 20 iunie 2007,  se modifică după cum urmează : 
1. Articolul 1, alineatul (2) se modifică şi va avea următorul cuprins : 

„(2) Agenţia Naţională a Zonei Montane are sediul central în municipiul Alba  Iulia, jud. Alba”. 
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2. Articolul 4 se modifică şi va avea următorul cuprins : 
 „(1) Judeţele cu zonă montană sunt prevăzute în anexa care face parte din prezenta lege”. 

„(2) La nivelul judeţelor cuprinse în anexă se va organiza în cadrul direcţiilor pentru agricultură şi dezvoltare rurală 
un compartiment cu atribuţii în domeniul dezvoltării şi protecţiei zonelor montane”. 
„(3) Agenţia Naţională a Zonei Montane coordonează din punct de vedere tehnic activitatea acestui compartiment”. 
 
3. Articolul  9 se modifică şi va avea următorul cuprins : 

„(1) Conducerea Agenţiei Naţionale a Zonei Montane se va asigura de către un director general, subordonat direct 
ministrului agriculturii, pădurilor şi dezvoltării rurale, numit în condiţiile legii pe bază de concurs sau examen, prin 
ordin al ministrului”. 
„(2) Directorul general al Agenţiei Naţionale a Zonei Montane emite decizii şi instrucţiuni”. 
„(3) Directorul general al Agenţiei Naţionale a Zonei Montane are calitatea de ordonator secundar de credite”. 
  
4. La articolul 11 alineatul (2) se abrogă. 
 
Art.2. Art. 4, alin.(3) din Legea nr. 347/2004 a muntelui cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi va 
avea următorul conţinut: 
„Centrul de Formare şi Inovaţie pentru Dezvoltare în Carpaţi este o instituţie publică cu personalitate juridică 
specializată pentru agricultură şi dezvoltare rurală montană, durabilă, finanţată de la bugetul de stat, în subordinea 
Agenţiei Naţionale a Zonei Montane şi poate beneficia de donaţii şi sponsorizări în scopul ameliorării bazei materiale 
şi activităţilor specifice.” 
 
 
Titlul IX: Reorganizarea instituţiilor publice din sectorul vitivinicol 
 
Art.1. (1).Se înfiinţează Oficiul Naţional al Viticulturii şi Produselor Vitivinicole, ca instituţie publică cu personalitate 
juridică, în subordinea Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale, finanţată de la bugetul de stat şi din 
venituri proprii. 
(2). Sediul Oficiului este în Bucureşti, Şoseaua Iancului, nr. 49, sector 2. 
Art. 2. (1). Oficiul Naţional al Viticulturii şi Produselor Vitivinicole preia toate drepturile şi obligaţiile inclusiv personalul, 
atribuţiile specifice, resursele financiare alocate pentru anul în curs precum şi bunurile mobile şi imobile ale Oficiului 
Naţional pentru Denumiri de Origine pentru Vinuri şi Oficiului Naţional al Viei şi Vinului, instituţii publice care  se 
desfiinţează. 
(2). Personalul Oficiului Naţional pentru Denumiri de Origine pentru Vinuri şi al Oficiului Naţional al Viei şi Vinului se 
consideră transferat în interesul serviciului. 
 
Art.3. Modul de organizare şi funcţionare al Oficiului Naţional al Viticulturii şi Produselor Vitivinicole, precum şi 
structura organizatorică, la nivel central şi teritorial, se aprobă prin ordin al ministrului agriculturii, pădurilor şi 
dezvoltării rurale. 
Art.4. Laboratoarele regionale pentru controlul calităţii şi igienei vinului de la Blaj şi Odobeşti, inclusiv filialele 
acestora din localităţile Craiova, jud. Dolj şi Basarabi, jud. Constanţa, se reorganizează în subordinea Laboratorului 
Central pentru Controlul Calităţii şi Igienei Vinului Valea Călugărească. 
Art.5. În termen de 30 de zile de la publicarea prezentei Ordonanţe de Urgenţă se desfiinţează Oficiul Naţional al Viei 
şi Vinului şi Oficiul Naţional al Denumirilor de Origine pentru Vinuri. 



Versiunea consolidata 

 26

 
 
Titlul X: Dispoziţii finale  
 
Art.1. (1) Bunurile, patrimoniul şi dotările cu echipamente specifice, dobândite prin fonduri europene sau 
internaţionale, inclusiv cele prevăzute în cadrul programelor europene sau internaţionale aflate în derulare, 
menţionate în angajamentele şi obligaţiile asumate la nivel naţional rămân în patrimoniul Ministerului Agriculturii, 
Pădurilor şi Dezvoltării Rurale. 
(2) Inventarierea se face în termen de 30 de zile de la intrarea în vigoare a prezentei ordonanţe, conform 
prevederilor legale în vigoare. 
(3) Patrimoniul şi dotările inventariate se pot da în folosinţă gratuită structurilor descentralizate pe bază de Protocol 
de predare-primire. Structurile care preiau în folosinţă, sunt obligate să le folosească conform scopului şi utilităţii 
pentru care au fost destinate şi răspund de buna administrare şi funcţionare a acestora. 
(4) Toate cheltuielile de întreţinere şi reparaţii ale bunurilor, patrimoniului şi dotărilor menţionate la alin. (1) vor fi 
suportate din bugetele unităţilor care le preiau în administrare. 
(5) Patrimoniul şi dotările cu echipamente specifice menţionate la art 1. alin. (1) nu pot fi înstrăinate sau 
concesionate. 
 
Art.2. (1) Începând cu data intrării în vigoare a prezentei ordonanţe, actele normative care reglementează 
funcţionarea sectorului agricol, forestier, de pescuit şi acvacultură, de creştere a animalelor precum şi organizarea 
administraţiei agricole vor fi reexaminate şi, după caz, modificate conform prevederilor prezentei ordonanţe de 
urgenţă. 
(2) În urma procesului de descentralizare şi reorganizare a administraţiei agricole, în termen de 30 de zile de la data 
intrării în vigoare a prezentei ordonanţe, prin Hotărâre a Guvernului se stabilesc atribuţiile şi structura organizatorică a 
MAPDR, ale Autorităţii Naţionale pentru Resurse Vegetale, DADR judeţene şi a municipiului Bucureşti precum şi ale 
Inspecţiei pentru Agricultură.  
(3) Se autorizează Ministerul Finanţelor Publice să introducă modificările ce decurg din aplicarea prevederilor 
prezentei ordonanţe în bugetele autorităţilor şi instituţiilor publice care fac obiectul prevederilor acesteia, precum şi în 
anexele respectivelor bugete, la propunerea ordonatorilor principali de credite. 
 
Art.3. Începând cu data intrării în vigoare, orice dispoziţii contrare prevederilor prezentei Ordonanţe de urgenţă, se 
abrogă. 
 

PRIM - MINISTRU 
 

EMIL BOC  
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ANEXA la TITLUL III 

 
LISTA CAMERELOR AGRICOLE DIN ROMÂNIA 

 
A. CAMERA AGRICOLĂ NAŢIONALĂ DIN ROMÂNIA  

 
B. CAMERELE  AGRICOLE JUDEŢENE ŞI A MUNICIPIULUI BUCUREŞTI 
 

Camera Agricolă Judeţeană 
Alba 

Camera Agricolă Judeţeană   
Arad 

Camera Agricolă Judeţeană 
Argeş 

Camera Agricolă Judeţeană 
Bacău 

Camera Agricolă Judeţeană  
Bihor 

Camera Agricolă Judeţeană 
Bistriţa-Năsăud 

Camera Agricolă Judeţeană 
Botoşani 

Camera Agricolă Judeţeană 
Braşov 

Camera Agricolă Judeţeană 
Brăila 

Camera Agricolă Judeţeană 
Buzău 

Camera Agricolă Judeţeană 
Caraş-Severin 

Camera Agricolă Judeţeană 
Călăraşi 

Camera Agricolă Judeţeană 
Cluj 

Camera Agricolă Judeţeană 
Constanţa 

Camera Agricolă Judeţeană 
Covasna 

Camera Agricolă Judeţeană 
Dâmboviţa 

Camera Agricolă Judeţeană    
Dolj 

Camera Agricolă Judeţeană 
Galaţi 

Camera Agricolă Judeţeană 
Giurgiu 

Camera Agricolă Judeţeană    
Gorj 

Camera Agricolă Judeţeană 
Harghita 

Camera Agricolă Judeţeană 
Hunedoara 

Camera Agricolă Judeţeană 
Ialomiţa 

Camera Agricolă Judeţeană     
Iaşi 

Camera Agricolă Judeţeană 
Ilfov 

Camera Agricolă Judeţeană 
Maramureş 

Camera Agricolă Judeţeană 
Mehedinţi 

Camera Agricolă Judeţeană 
Mureş 

Camera Agricolă Judeţeană 
Neamţ 

Camera Agricolă Judeţeană      
Olt 

Camera Agricolă Judeţeană 
Prahova 

Camera Agricolă Judeţeană   
Satu Mare 

Camera Agricolă Judeţeană   
Sălaj 

Camera Agricolă Judeţeană 
Sibiu 

Camera Agricolă Judeţeană 
Suceava 

Camera Agricolă Judeţeană 
Teleorman 

Camera Agricolă Judeţeană 
Timiş 

Camera Agricolă Judeţeană 
Tulcea 

Camera Agricolă Judeţeană 
Vaslui 

Camera Agricolă Judeţeană 
Vâlcea 

Camera Agricolă Judeţeană 
Vrancea 

Camera Agricolă a Municipiului 
Bucureşti 

 


